“展翅计划”问题汇总
1、见习岗位和实习岗位有什么区别？
适用对象和性质不同
实习岗位面向所有在校大学生；见习岗位主要针对应届毕业生以及毕业后一年内尚未就业的毕业生。
工作时间不同
实习时间为两周至两个月；见习时间一般不少于两个月。
薪酬和保障要求不同
参与实习的大学生食宿、交通自理，实习期间享受主办方免费提供的一份意外伤害保险(须完成网上注册，并提交真实准确身份资料)，保险额度10万元。我们鼓励有条件单位给予学生一定的午餐、交通补贴。
参与见习单位则应当每月向见习人员提供不低于当地最低工资标准百分之八十的生活补贴，并为其购买意外伤害保险，具体报酬和待遇见《广东省高等学校学生实习与毕业生就业见习条例》决定。
2、报名何时截止？
2013年“展翅计划”实习活动报名截止时间为2013年7月15日12:00。
3、请问什么时候能查询到自己是否申请（匹配）成功？
7月12日下午五点将按学生所填志愿者进行第一轮抽签，结果将于2013年7月13日公布；7月15日将根据岗位空缺情况进行第二轮抽签，结果将于2013年7月16日公布，请关注。
4、“展翅计划”岗位选拔的原则是什么？ 

“展翅计划”见（实）习活动原则：1.突出公益性原则；2.坚持学生自愿参与原则；3.坚持以学生为本原则；4.坚持公平公开原则。
5、为什么要“突出公益性原则”？
“展翅计划”是一项旨在为大学生提供多元化的观察、体验和融入社会生活的实践锻炼机会，提升其职业素养和就业创业能力的公益活动，除特殊岗位和有明示要求的专业性岗位外，一般对学生的就读院校、专业、年级、学历、性别等不作区分和要求。
    6、活动的公平公开性如何体现？
岗位公开：所有岗位信息都在“展翅计划”公共平台（官网和手机APP平台）上向所有同学公开。
机会均等：除用人单位确有充分理由需要遴选之外。大部分岗位按学生所填志愿主体名单按电脑随机匹配。
网络发布：抽签结果都在网站平台公布。
7、省外就读的广东籍大学生可否报名参加“展翅计划”？
可以。注册信息时，“学校”信息请选择“省外院校”，并请在填报“院系”信息时，专门注明在读大学名称，格式如“XX大学XX学院”。
省外就读的非广东省籍大学生暂不纳入本次活动的服务对象，敬请谅解！
8、我如何报名加入“展翅计划”？
网页在线报名操作如下：
（1）输入网址：http://zcjh.gdcyl.org进入到“展翅计划”报名服务平台的官方主页。
（2）点击右上方“我要申请”按钮，或在导航来选择“岗位信息”栏目，查阅岗位信息。
（3）点击“详情”查阅具体岗位信息报名，尚未注册的用户，需先点击“注册”按钮，录入个人信息并设定密码。
（4）选择意向地市（区、县）及意向行业，从自动筛选列表中选择报名单位（可按优先级选择最多三项志愿），完成报名。
手机平台报名操作如下：
（1）下载安装UTips--“展翅计划”
下载地址：http://zcjh.gdcyl.org
（2）进入系统主界面，选择意向见（实）习单位类别，点击对应单位名称的栏目查阅具体岗位信息。
（3）尚未注册的用户，需先点击“注册”按钮，录入个人信息并设定密码。
（4）选择意向地市（区、县）及意向行业，从自动筛选列表中选择报名单位（可按优先级选择最多三项志愿），完成报名。
9、我可以申报多少个志愿？

每位同学可以选择最多三项志愿，即第一志愿、第二志愿、第三志愿，由系统按照申报时间先后顺序自动生成。如需调整志愿顺序，请在“申请记录”栏目修改。

10、我能否更换重新选择岗位？
在抽签前和报名截止日前可以调整所选岗位。用户进入“用户记录”后通过输入密码可进行退选操作，退选后即可重选。在第一轮抽签被抽中的学生不能再重新选择其他岗位。
11、网上报名之后怎么确定是否入选？
为体现本次活动的公平公正，本次活动岗位选拔通过电脑随机匹配的方式进行。即网上报名结束后，通过电脑抽签，确定入选的同学。
也就是说，网上报名结束之后，就等消息吧。
您总共有两次机会，第一次抽签在7月12日下午，第二次抽签在7月15日下午。抽签原则按第一、二、三志愿逐次抽签。
12、为什么我点了“注册”、“我要申请”，页面无法跳转？
可尝试更换一个浏览器重新注册或申请（建议使用Chrome或火狐浏览器）。为方便报名和了解信息，同学们也可以通过手机应用UTips校园资讯助手进行注册和申请。
13、我可否修改注册信息？
用户进入“用户记录”后通过输入密码可进行修改注册信息操作。
14、申请成功后我需要联系招聘单位确认吗？
岗位申请成功后，我们将于7月13日和7月17日公布岗位分配信息。届时，同学可以登录官网或UTips手机应用，查询“申请记录”，了解相关信息。原则上，无需自行联系见（实）习单位，将有地方团委与您联系。
15、我可否到第三地（非家住地，非就读地）进行见（实）习？
原则上不允许。鉴于本计划在原则上仍是学生自理食宿、交通的缘故，不提倡同学们采用这种做法，也请同学们切勿因参加见（实）习的缘故提供虚假信息。
16、作为见（实）习单位，我是否需要组织笔试或面试，自主招收见（实）习生？
根据“展翅计划”的公益性原则，见（实）习单位原则上不再对已经匹配（申请）成功的学生进行笔试或面试。
17、岗位申请成功后，我凭什么到见（实）习单位报到？
岗位申请成功后，“展翅计划”官网将自动生成一份见（实）习报到单，报到单上将包含学生本人信息、见（实）习单位信息以及保险单相关信息。届时，学生本人持报到单（自行打印）、身份证及学生证或校园卡（毕业生凭毕业证书）原件前往见（实）习单位报到。
18、见（实）习生如何完成与见（实）习单位的对接？
通过以下三种方式对接：
（1）以县、区（或镇、街）为单位，由团委组织举行集中报到会，结合岗前培训会同时进行，完成已录取见（实）习生与见（实）习生单位的对接工作；
（2）由大学生直接凭相关手续和凭证到见（实）习生单位完成报到和对接；
（3）对于定向委培和有明显专业限制的见（实）习生招聘，由见（实）习生单位自行组织与见（实）习生的对接。
19、“展翅计划”用工对接会暨动员会什么时候举行？
要求各地市及（县、区）团委于7月18日-22日举行完毕。
20、我在何时与见（实）习单位签订见（实）习两方协议？
“展翅计划”用工对接会暨动员会后，由见（实）习单位与见（实）习生签署。
21、在“展翅计划”过程中如遇到问题，我应该向谁咨询？
同学们可以通过关注“展翅计划”官方网站或UTips手机应用了解相关最新讯息，也可直接通过电话热线或QQ热线联系我们（详见网页“联系我们”）。我们也非常欢迎同学们通过新浪微博@广东共青团、@南粤城市青年、@广东学联，或关注我们的微信公众平台广东共青团、广东学联，分享您对“展翅计划”的意见建议。我们将在以上平台持续更新和解答相关疑问，公布最新资讯。
    22、大学生见（实）习期间有何责任或义务？
按协议既定时间完成见（实）习任务；
遵守所在单位管理制度和信息保密要求；
未经用人单位同意，不擅自发布所在单位和相关人员信息；
在活动平台上，至少提交一篇“微调查报告”或“见（实）习心得体会”。
见（实）习期间，无故离岗、违反见（实）习协议或用人单位相关规定造成不良影响的，将通报所在学校，并取消其参加下一年度“展翅计划”的资格。
    23、见（实）习单位有何责任或义务？

（1）与参与项目的大学生签订一份见（实）习协议，明确工作内容和双方责任、义务；

（2）为见（实）习大学生提供上岗前的培训；

（3）制定一个大学生见（实）习培养计划（方案）；

（4）为每一名见（实）习大学生配备一名导师；

（5）对参加见习项目的大学生，见习单位需按《条例》规定为其购买意外伤害保险并落实待遇。
（6）见（实）习结束后，见（实）习单位组织人事部门出具见（实）习鉴定，实事求是介绍大学生见（实）习情况并评价其表现。

社会各界见（实）习单位参加“展翅计划”办法：请将本单位相关岗位信息发送至当地团委邮箱，详见“联系我们”栏目

热线电话：18818812520，18818812550

热线QQ：1121627012、1379241966
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