第六届“工商银行杯”全国大学生金融

创意设计大赛活动方案
一、大赛宗旨

切实推动“大众创业、万众创新”，银校携手创新金融产品，培养社会创新型人才。“进校园”普及宣传金融知识和我行产品服务信息，扩大我行在大学生群体中的影响力。践行工商银行提供卓越金融产品和服务社会大众的社会责任。大赛将秉持“公平、公正、公开”的原则，提倡开拓视野、广泛参与、培养创新精神和理论联系实际的能力。

二、大赛主题

“一呼百应 把创意亮出来”第六届“工商银行杯”全国大学生金融创意设计大赛

三、大赛组织

共青团中央学校部作为大赛的支持指导单位，中国工商银行作为主办单位，三人行广告传媒有限公司作为承办单位。
由共青团中央学校部、中国工商银行、三人行广告传媒有限公司共同组建大赛组委会。

四、参赛对象

凡全日制各类高等院校在校中国籍专科生、本科生、硕士研究生和博士研究生都可报名参赛。其中，金融创意设计比赛申请参赛的作品分为个人作品和团队作品；贵金属模拟交易比赛及“融e购”体验活动以个人形式参加。

五、大赛内容

（一）金融创意设计比赛

本届大赛采用组委会事先设定多个命题，以及学生自主选题相结合的方式，将比赛范围拓宽覆盖到整个金融领域，征集创意作品。活动分为作品征集（6月-10月15日）、作品预审（10月16日-10月30日）、作品复审（11月1日-11月10日）、片区现场复赛（11月11日-11月30日）、全国决赛（12月）等五个阶段，大赛设置金融创想卡片、图文调查、知识竞猜、填写调查问卷等任务游戏融合贯穿于活动内容中。
（二）贵金属模拟交易比赛

本届模拟交易比赛分练习赛和挑战赛两期举办，其中练习赛比赛时间为2015年9月1日起至9月30日，挑战赛比赛时间为10月8日起至12月8日结束。利用虚拟账户资产，通过模拟交易系统进行网上下单，选择实物贵金属和贵金属递延品种投资，最终评选出交易排行靠前参赛选手为优胜者。
融e购体验互动活动

结合在校大学生对旅游等热点话题的关注，自6月至12月活动期间推出专题旅游线路和各种融e购商城精美礼品。引导学生设置愿望清单，并通过通过报名参赛、选拔创意精英、推荐金牌代理人、参与任务游戏、下载大学生e服务APP、分享活动积攒愿望积分，通过e服务平台进入融e购商城指定商家兑换愿望礼品。

    （四）银行网点体验活动

 根据活动前期选拔出晋级复赛选手的情况，拟于11-12月期间组织晋级选手参与一天所属片区我行营业网点服务体验活动，通过大堂值日、办理业务、自助体验、智能设备操作等方式，对我行的客户服务、产品设计、业务流程、机具功能和网点布局等方面进行全面体验和感受，并于体验结束后配合第三方公司完成客户体验调查并提交一篇有针对性的体验报告。
    六、大赛规则

（一）报名方式

1、金融创意设计比赛

报名时间自2015年6月起至10月15日截止。参赛者通过登录大赛官方网站，填写相关报名信息注册用户，包括参赛类别、参赛人姓名、身份证号码、联系电话、所在地区（省市）、所属学校、院系和年级等信息；如为组队参赛，则需填写团队所有成员的上述信息，并指定1名组长。并在阅读赛事规则后点击“作品提交”，选择参赛类别，上传作品文档参赛。

2、贵金属模拟交易比赛

活动期间内参赛者可随时通过点击进入大赛官方网站的“模拟交易大赛”专区进行注册报名参赛，填写完整报名信息后下载模拟交易平台APP，即可进行相关模拟交易操作。

3、融e购体验互动活动
活动期间，参赛者可通过点击进入大赛官方网站进行注册报名参赛，填写完整报名信息后选择个人愿望。
（二）大赛赛制

1、金融创意设计比赛
由各分行收集本地区参赛者提交的报名作品进行初审，并根据总行要求比例进行作品推荐，总行对推荐作品进行统一复审，每片区得分最高的前10名选手和每片区人气最高的2名选手进入到线下复赛。

每个片区的冠亚军和大赛全场人气最高的2名选手晋级决赛，对作品进行现场阐述，评审团进行打分，最终评选出大赛1-12名，并现场颁奖。获奖者将获得中国工商银行颁发的获奖证书及奖金，并获得中国工商银行实习机会。

2、贵金属模拟交易比赛

活动分为练习赛和挑战赛两期进行，每期每名参赛者将获得100万元的初始虚拟账户资产，通过下载贵金属模拟交易系统APP进行网上下单，选择实物贵金属和贵金属递延品种投资。大赛将每天公布全国排名和校内排名，并在每期比赛最后一个交易日，系统对参赛选手的模拟交易进行平仓，将根据当期收益情况，对排行榜前5名进行奖励。第一期练习赛结束后，参赛者可以继续进行下一期比赛，无需重新注册报名，但在下期第一个交易日将所有参赛选手模拟资金恢复初始值。

比赛过程中，参赛选手可以主动申请成为金牌代理人，其他参赛者选择成为代理人的粉丝后，必须把自己的虚拟账户金额交由代理人账号，由代理人全权代理进行模拟交易操作。同时代理人应成立个人的微信粉丝群，在群内向粉丝分享个人贵金属交易心得；参赛选手也可通过推荐身边的同学、朋友参赛，被邀请参赛人报名时填写推荐人的正确手机号码，推荐人即可记录一次成功推荐，成功推荐数量排名前5位的参赛者可以获得“金牌推荐人”称号并获得额外奖励。金牌代理人活动和金牌推荐人活动可同时参加。
3、融e购体验互动活动
融e购体验互动活动每期将公布3C产品、食品、充值卡、旅游等活动礼品，参赛者在报名参赛时，可选择是否参加融e购体验互动活动，如参与本次体验互动活动，则系统将会提示参赛者，在每期融e购体验互动活动期间，其积分将只能用于兑换融e购商城指定商家礼品，来实现个人愿望，在此期间，积分不能用于兑换融e购电子礼券和抽奖。参赛者可在大赛官网选择愿望礼品，然后通过参与线上分享、集赞任务等获得相应积分，同时仍可通过大赛签到、做任务游戏、下载大学生e服务APP、分享等方式增加个人积分。当每期愿望清单活动结束时，所有参赛者的积分将恢复正常状态，可以用于兑换全场通用券和积分抽奖活动。如想继续参加下一期愿望活动，只需点击官网“我要参与”按钮即可，无需重新报名注册。
（三）奖项设置

1、金融创意设计比赛

全国决赛第一名奖金10000元，第二至第四名奖金各6000元，第五名至第十名奖金各3000元，全国人气排名最高的2个作品各获得奖金2000元,其余由总行推荐进入现场复赛的作品各奖励500元等值奖品。以上奖项奖励对象为参赛人。参赛人组队参赛的，奖金将统一向组长发放，团队成员自行分配。

注:入围复赛和决赛的参赛者除获得奖金及等值奖品外,均可获得工商银行颁发的获奖证书和实习机会。

2、贵金属模拟交易大赛

第一期练习赛:活动结束后公布赛事最终结果排行榜，排名前5名的普通参赛选手、金牌代理人和金牌推荐人均可获得奖励，第1名奖励价值2000元等值奖品，第2名奖励价值1000元等值奖品，第3-5名分别奖励价值500元等值奖品。
第二期挑战赛:活动结束后会公布赛事最终结果排行榜，排名前5名的普通参赛选手、金牌代理人和金牌推荐人均可获得奖励，第1名奖励价值5000元等值奖品，第2名奖励价值3000元等值奖品，第3-5名分别奖励价值1000元等值奖品。
注：以上涉及的奖金均为税前奖金，大赛组委会按照国家税法规定代扣代缴前述奖金的税金。中国工商银行将视情况优先安排部分获奖选手参加中国工商银行实习活动，有关实习安排的最终解释权归大赛组委会所属。
