附件2：
中山大学科普创作与传播试点活动方案

一、指导思想
活动旨在依托中山大学的科技优势和人才优势，充分发挥重点大学的科普功能，使科普工作进一步与人才培养、科学研究和服务社会三大职能相结合。要促进教育科普资源的开发和共享，鼓励学校师生将自身优势与科普创作、传播相结合，加大科普作品创作力度，大力开展科普传播活动，充分发挥中山大学在传播科学知识、提高公众科学素质等方面的重要作用。
二、主要任务
广泛动员全校师生参与科普工作，营造良好的科普氛围，整合多方力量，构建高校科普长效机制。深入推进“四个一百、四个体系”工作：100项原创科普作品、100场科普作品展演、100次校内科普活动、100次校外科普志愿服务；构建开放型的大学学术节庆体系、科普志愿服务体系、有声书库科普传播体系、大学生新新媒介科普传播体系。推动科普工作与社区、村镇、中小学等相结合，使高校科普工作惠及广大群众，不断提高公众科学素质。
三、基本原则
----开展科普工作与促进学校发展相结合。将科普工作与创新性人才培养和实践教学相结合，推动高校人才培养工作。将科普工作与科学研究相结合，促进基础研究和应用研究的共同发展。将科普工作与服务社会相结合，传播科学知识、提高公众科学素质。
----加强科普工作志愿者队伍建设，充分调动教师与学生两方面的积极性。积极构建一支包括在职教师、离退休教师、本科生、研究生的科普工作志愿者队伍，激励他们发挥各自的专长和优势，鼓励他们积极投身科普创作与传播工作。
----项目运作与构建长效运行机制相结合。以项目建设为抓手，完善项目管理，推动各项科普工作。在项目建设过程中，促进有关单位的分工协作，构建高校科普工作的长效机制。
----校内科普活动与校外科普志愿服务相结合。大力鼓励和推进校内科普作品创作，并以此为基础，通过“结对子”等行之有效的方式，积极面向社会各界开展科普传播工作。
----自由创作与依托学科优势相结合。既鼓励广大师生自由探索，创作生动活泼、形式新颖的作品，又鼓励广大师生依托学科优势，开展专项性的科普创作和传播工作。
四、组织保障
活动成立“中山大学科普创作与传播试点活动领导小组”，由校党委朱孔军副书记任组长，校团委、学生处、科技处、医科处、社科处、中山大学国家大学科技园为成员单位，牵头单位为校团委。校团委负责统筹制定试点工作落实方案并加以实施。
活动主要承办社团为中山大学青年科技协会（具体介绍见附件1）。
五、具体安排和实施步骤
我校将于2012年10月初举办“中山大学科普创作与传播试点活动启动仪式”，由中山大学科普创作与传播试点活动领导小组进行活动部署。各项活动的承办单位分三个阶段开展工作。基本日程安排如下：
（一）筹备与策划：2012年9月
成立“中山大学科普创作与传播试点活动领导小组”，确定具体活动方案及相关人员安排。
（二）活动启动：2012年10月
举行中山大学科普创作与传播试点活动启动仪式暨中山大学校园科技艺术节开幕式。五大科普作品创作竞赛同期启动，五大学术节庆循序展开。
（三）活动实施阶段一：2012年10月-2013年2月
大力开展科普作品创作活动、校内科普讲座及电影展播活动、在社区、村镇、中小学等“结对子”单位开展科普志愿活动，并对活动成果进行总结、展示。
（四）活动实施阶段二：2013年3月-2013年5月
对原创科普作品进行汇编，借助网络媒体进行传播推广，继续在社区、村镇、中小学等“结对子”单位开展科普志愿活动。
（五）活动实施阶段三：2013年6月-8月
对汇编完成的原创作品进行大力推广，与三下乡、研究生支教团、大学生公益活动、社会实践活动等相结合，重点开展乡村科普志愿服务，将原创科普作品带到乡村及贫困地区。
（六）总结与表彰：2013年9月
整理、展示本次活动的成果，对优秀作品和先进个人进行表彰，并以此为基础，形成若干项工作思考与总结，指导下一步的科普创作与传播活动。
具体请参见《关于开展中山大学2012年科普创作和传播活动的通知》（见附件2）
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共青团中山大学委员会
二○一二年十月十三日 

附件2
关于开展中山大学2012年科普创作和传播活动的通 知

各校区团工委、各二级团委（团总支）、各学生团体：
为贯彻落实十七届六中全会及全国科技创新大会精神，深入实施《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2011-2015年）》、《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》，大力促进科普与教育的结合，加大教育科普资源的开发共享，充分发挥高校在传播科学知识、提高公众科学素质等方面的重要作用，积极践行2012年全国青少年高校科学营活动《肩负起崇高的社会责任——北京大学等41所高校联合倡议》，配合“2012全国大学生科普作品创作大赛”，现决定开展中山大学2012年科普创作和传播活动。现将有关事项通知如下： 
一、指导思想
本次科普创作和传播活动旨在促进高校教育资源与科普工作相结合，引导和激励我校师生积极投身科普工作，促进教育科普资源的开发共享，形成良好的科普氛围，打造一系列品牌化的科普活动。
二、活动主题
科普创作我参与  科普传播我争先
三、活动时间
2012年10月至2013年8月
四、具体内容
（一）科普作品创作大赛
1.作品内容
围绕“2012年全国大学生科普作品创作大赛”，鼓励大学生围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康、促进创新创造”这一主题，创作食品安全、节能减排、防灾减灾等领域的科普作品，图文类、音视频类、动画类均可，具体可包括小说、童话、文集、知识手册、漫画、游戏、动画、微电影、科普剧、科普歌曲等。具体可参见《关于开展2012年全国大学生科普作品创作大赛的通知》（附件1）
有关作品请于2012年12月21日前发送至sysulhz@163.com，学校将组织校内评审，优秀作品将由学校上传至中国数字科技馆。
2.评审与奖励
作品将从主题鲜明、思想性、科学性、艺术性、通俗性五个方面进行评审，具体要求参见附件1。
作品将评出特等奖1名，奖金1500元；一等奖2名，奖金1000元；二等奖3名，奖金800元；三等奖4名，奖金500元。
（二）校内科普传播活动
校内科普传播活动包括科普作品巡演展示、学术节，由有关承办单位向校团委直接申请。校团委将根据评审结果，择优予以经费支持。
1.活动内容
(1)科普作品巡演展示篇
以本次大学生科普作品创作大赛校内选拔赛中涌现的优秀原创科普作品为基础，在我校四个校区开展巡演展示。
(2)科普节庆开放篇
10月中旬陆续启动医学节、物理节、化学节、生物节和地理节，作为本次科普活动的重要组成部分。五大节庆将设立科学开放周，邀请广大公众尤其是中小学生参与相关学科的科学普及活动，共享高校科普资源。
2.活动申报
请各有关单位将《中山大学2012年校园科普创作和传播活动申报书》（附件2）于12月12日前发送至sysulhz@163.com，学校将择优资助入选项目并给予公布。
（三）校外科普志愿服务活动
校外科普志愿服务活动包括科普传播进校园、科普传播进社区、科普传播进乡村、流动医学宣讲站等活动，由有关承办单位向校团委直接申请，校团委将根据评审结果，择优予以经费支持。
1.活动要求
广泛招募志愿者，鼓励师生共同参与，通过与中小学、社区、乡村“结对子”，结合“三下乡”、研究生支教团、大学生公益活动、社会实践活动等,对科学常识及科普作品进行有效传播，并开展以原创科普文艺作品为核心的科普作品展演活动。
2.申报方式
请各有关单位将《中山大学2012年科普创作和传播活动申报书》（附件2）于12月12日前发送至sysulhz@163.com，学校将择优资助入选项目并给予公布。
3.申报要求
活动方案请参考校外科普志愿服务活动的参考内容（附件3、4、5、6）
五、工作要求
（一）高度重视，积极参与。将科普创作与传播活动作为校园文化建设的一项重要内容，各校区团工委、各二级团委（团总支）、各学生团体要结合自身实际积极申报。 
（二）精心组织，全力推进。各有关单位要认真策划和组织，结合大学生的兴趣爱好以及服务对象的特点，积极创新活动形式，精心制定活动方案，增强工作力量，确保活动顺利进行。 
（三）广泛发动，扩大参与。要注重扩大活动的参与面，引导广大学生积极参与到活动中来，更好地与“育人”功能相结合，更好地发挥科普工作引导、教育、服务大学生的作用。
（四）加强宣传，营造氛围。各有关单位要充分发挥校内外媒体的作用，通过电台、电视台、报纸、网络、海报、横幅等各种方式对活动的开展情况进行广泛宣传报道，积极营造氛围，扩大社会影响。 
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共青团中山大学委员会
二○一二年九月二十五日



附件1
关于开展2012年全国大学生科普作品创作大赛的通知
科协普函资字〔2012〕48号
各有关高等院校科协、团委、科技处、学生处（就业指导中心）：
　　为贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》、《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，深入实施《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2011-2015年）》，征集一批优秀科普作品，动员和激励广大高等院校学生参与科普作品创作，为大学生参与科学传播社会实践活动搭建平台，提高大学生创原创业能力，激发科普创作源头活力，促进科学思想、科学精神、科学方法和科学知识的传播和普及，中国科协科普部，共青团中央学校部，教育部科技司和高校学生司决定共同组织开展2012年全国大学生科普作品创作大赛。现将有关事项通知如下：
　　一、时间
　　2012年7月-2013年6月。
　　二、组织机构
　　主办单位：中国科协科普部，共青团中央学校部，教育部科技司、高校学生司
　　承办单位：中国科学技术馆
　　三、参赛范围
　　全国高校在校学生（包括大专、本科、硕士、博士）(可以个人或团队名义参赛)。
　　四、参赛作品要求
　　（一）内容要求
　　作品应是原创科普作品，主题鲜明，具有较高的思想性、科学性、艺术性和通俗性。
　　1.主题鲜明：作品要围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康、促进创原创造”。大赛重点征集食品安全、节能减排、防灾减灾等主题原创科普作品。作品应有明确的科普宣传对象，如青少年、农民、城镇劳动人口、领导干部和公务员、社区居民等。
　　2.思想性：主题思想和内容健康向上，反映时代主旋律，代表先进文化的发展方向。
　　3.科学性：符合普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的要求，有助于启迪智慧，激励人们爱科学、学科学、用科学。
　　4.艺术性：整体构思新颖，创作手法和表现形式有独创性，语言生动流畅、富有特色，具有感染力；注重自然科学与人文科学相结合，有较高文化品位。
　　5.通俗性：反映的科学技术知识应通俗易懂，密切结合城乡人民群众生产、生活的实际。
　　（二）科普作品形式
　　1.图文类：以图文并茂的形式阐述与科技相关的内容。
　　2.音视频类：以音频或视频形式解读科技知识，演示科学实验。
　　3.动画类：以动画、科普游戏为主，包括flash类、flash页面专题、html5类等科普资源。
　　五、进度安排
　　（一）科普作品创作 2012年7月-12月31日
　　由各高校团委牵头,联合高校科协和学生处,动员在校大学生广泛开展原创科普作品创作，并将作品上传至中国数字科技馆网站。
　　（二）科普作品初评及推荐 2013年1月
　　全国分4个区分别开展科普作品的初评与推荐。活动主办方将根据参赛数量确定各区推荐数量（区域划分见附件）。
　　（三）科普作品终评及表彰 2013年2-3月
　　大赛组委会组织相关专家对各赛区推荐的作品进行终评，并召开“全国大学生科普作品创作大赛颁奖大会”。
　　（四）获奖科普作品宣传推广 2013年4-6月
　　获奖的科普作品将通过广播、电视、网络等多种渠道和媒体进行共享和传播，使大学生的科普作品创作成果惠及更多公众。
　　六、奖项设置
　　（一）科普作品奖项设置：设特等奖若干（科普作品特等奖不受类别限制）。图文类、音视频类及动画类分别设置一等奖、二等奖、三等奖、鼓励奖若干（具体数量根据有效作品的数量确定）。
　　（二）优秀组织奖：设立优秀组织奖若干，对部分提交优秀科普创作作品数量多、质量高的高校进行奖励。
　　（三）获奖作品使用：所有获奖作品将入选中国数字科技馆科普资源库。获奖作者入选中国数字科技馆科普人才库。
　　 七、其他
　　（一）参赛者可通过中国数字科技馆官方网站（www.cdstm.cn）了解活动详情、提交参赛作品相关事项。各参赛高校可通过网站注册登记，在线提交高校活动联系人，下载大赛宣传海报、大赛宣讲申请、参与大赛其它活动的申请等。
　　（二）联系方式
　　中国科学技术馆
　　联系人：李 根 周明凯
　　电 话：010-59041205 59041004
　　地 址：北京北辰东路5号中国科技馆
　　邮 编：100012
　　中国科协科普部
　　联 系 人：李春雨 邓 帆
　　联系电话：010-68583739 68529879

附件：区域划分

　　中国科协科普部 共青团中央学校部
　　教育部科技司 教育部高校学生司
　　二一二年七月十日

附件
区域划分
　　（一）华北、东北区
　　北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江
　　（二）华东区
　　山东、江苏、安徽、浙江、福建、上海
　　（三）华中、华南区
　　湖北、湖南、河南、江西、广东、广西、海南
　　（四）西北、西南区
　　宁夏、新疆、青海、陕西、甘肃、四川、云南、贵州、西藏、重庆

附件2
      中山大学2012年科普创作和传播活动申报书
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附件3
科普传播进中小学系列活动参考内容
为进一步贯彻实施国务院《全民科学素质行动计划纲要》，促进中小学科学教育质量的提高，使中小学生掌握必要和基本的科学知识与技能，体验科学探究活动的过程与方法，培养良好的科学态度、情感与价值观，发展初步的科学探究能力，增强创新意识和实践能力，学校决定结合科普创作与传播活动，在中小学开展科普志愿服务活动，具体方案如下：
一、活动主题
科技创新　低碳生活　健康成长
二、活动对象
广东省内中小学校（鼓励与薄弱学校“结对子”）
三、活动时间
2012年10月-201２年1２月；2013年3月-2013年6月
四、活动内容
落实广东省科协、广东省教育厅、广东省科技厅《关于进一步加强青少年科技教育工作的意见》（粤科协联〔2008〕12号）的精神，围绕“提升素质，促进和谐”这一指导方针，着重突出“科技创新，低碳生活，健康成长”这一主题，坚持贴近实际、贴近生活、贴近中小学生实际需求，开展丰富多彩的科普传播活动。
（一）“我与中小学生共成长”系列活动
以提高中小学生的创新意识和实践能力为重点，通过科学发展观、科技发展史、优秀科学家成长史的教育，培养青少年的科学精神和社会责任感；通过开展探究性学习，培养青少年发现问题、观察问题和解决问题的能力；通过科技创新活动，培养青少年自主选题、自主研究、自主完成的能力；通过社会实践，认识科学技术与社会的关系，提高青少年运用科学知识、科学方法解决实际问题的能力；通过科技竞赛，培养青少年的竞争意识和团队精神。
（二）中小学课外科技实践活动
指导、支持中小学开发一系列课外科技实践活动。围绕宣传科学发展观、节约能源资源、保护生态环境、保障安全建康等主题，举办科普报告会、科普展览、科学调查体验、科技夏（冬）令营等课外科技活动，积极组织老教授进校园开展科普活动。
（三）开展中小学生高校感知体验之旅
结合本次科普活动，我校将以中山大学科技艺术节为平台，开展生物、医学、地理、海洋及环境五大学科的科学节活动。活动将设立科学开放周，邀请中小学生到高校重点实验室开展体验活动。
五、工作要求
（一）加强沟通，形成良好的科普长效运行机制。通过“结对子”等方式，与服务学校开展紧密合作，充分调动各方面的积极性和资源，为科普志愿服务活动提供保障。
（二）理论与实践相结合，重视动手能力的培养。通过课外科技实践活动、高校感知体验之旅等项目，全面提升中学小生的创新意识和实践能力。
（三）主题鲜明，形式多样。要注意多种形式的有机结合，积极利用新媒体等平台开展有关工作。

附件4
科普传播进社区系列活动参考内容

为贯彻《全民科学素质行动计划纲要》，提高城镇劳动人口的科学素质，大力开展社区科普工作，学校决定结合科普创作与传播活动，在城镇社区开展科普志愿服务活动，具体方案如下：
一、指导思想
深入贯彻《全民科学素质行动计划纲要》，努力提高居民的科学素质，促进物质文明、政治文明、精神文明建设与和谐社会建设的全面发展。
二、目标任务
针对社区科普工作对象众多、层次多样、需求各异等不同特点，努力创新，务求实效，广泛开展具备典型性、新颖性、多样性的科普活动，帮助社区居民树立科学理念，增强科学意识，提高科学素质，建立科学文明的生活方式，促进社区形成爱科学、学科学、讲科学、用科学的社会风尚。
三、活动时间：2012年10月--2013年9月
四、主要内容：
（一）开展科普讲座
以“学科学知识、讲健康生活、比文明进步、创和谐社区”为主题，通过专题讲座、座谈会、发放专题科普小册子等方式，向社区居民宣传有关科学知识。
（二）科普作品展演
开展以校园原创科普文艺作品为核心的科普展演活动，展示内容包括：原创科普剧、科普小品、科普歌谣和科普视频等。同时鼓励社区居民进行同类科普作品的创作，并在多个社区间进行原创科普作品的交流表演。
(三) 协助组建社区科普宣传队伍
根据社区实际，帮助社区组建—支10人以上的科普志愿者队伍，定期开展科普活动，鼓励高校学生担任社区科普志愿者。每年组织不少于2次有影响、有特色、有规模的集中活动，社区居民受宣传面不低于60％。围绕居民日常生活需求，经常性地开展健康卫生、妇幼保健、优生优育、环境保护、家电维护、安全生产等科普宣传。
（四）组织系列主题活动
围绕科普活动日、世界环境保护日等科普日开展主题明确的大型特色科普教育活动。结合气象日、地球日、戒烟日、植树日、艾滋病日、环境日、人口日、安全日、消费者权益保护日等纪念性节日，有组织、有重点地开展科普宣传活动，普及相关科学知识，在全社区形成尊重知识、崇尚科学的社会风尚。
五、工作要求
（一）加强沟通，形成良好的科普长效运行机制。通过“结对子”等方式，与服务社区开展紧密合作，充分调动各方面的积极性和资源，为科普志愿服务活动提供保障。
（二）主题鲜明，形式多样。要注意多种形式的有机结合，积极利用新媒体等平台开展有关工作。

附件5
科普传播进乡村系列活动参考内容

为贯彻《全民科学素质行动计划纲要》，提高农民科学素质，大力开展乡村科普工作，学校决定结合科普创作与传播活动，在乡村开展科普志愿服务活动，具体方案如下：
一、指导思想
深入贯彻《全民科学素质行动计划纲要》，努力提高农民的科学素质，促进乡村物质文明、政治文明、精神文明建设与和谐社会建设的全面发展。
    二、活动主题
    节约资源  保护生态  健康生活  新型农业
    三、活动时间
    2013年3--8月，结合三下乡、研究生支教团、大学生公益活动、社会实践活动同期开展。
四、重点活动安排
（一）科普知识宣讲
面向农民宣传科学发展观，重点开展保护生态环境、节约水资源、保护耕地、防灾减灾，倡导健康卫生、移风易俗和反对愚昧迷信、陈规陋习等内容的宣传教育，促进在广大农村形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好风尚，促进社会主义新农村建设。
（二）农村科技培训
以“三下乡”等为平台，组织中山大学各学科的专家，围绕当地产业发展需求，开展实用技术培训和普及工作，将推广实用技术与提高农民科学素质结合起来，助力于培养有文化、懂技术、会经营的新型农民。
（三）科学知识展示
发放以基本公共卫生、防灾减灾、农业生产等为内容的专项宣传手册，向农民普及有关科学知识。推动乡村科普橱窗、宣传栏等建设，开发和充实适应需求、富有特色的展示教育内容。
 （四）科普作品展演
以校园原创科普文艺作品为核心，开展科普作品展演，展演内容包括原创科普剧、科普小品、科普歌谣等。同时鼓励农民开展同类科普作品的创作，并在多个乡村间进行交流。
五、活动要求
（一）加强沟通，形成良好的科普长效运行机制。通过“结对子”等方式，与服务乡村开展紧密合作，充分调动各方面的积极性和资源，为科普志愿服务活动提供保障。
（二）主题鲜明，形式多样。要注意多种形式的有机结合，积极利用新媒体等平台开展有关工作。
（三）结合实际，因地制宜。充分发挥各村镇的资源优势，结合当地的实际需求，做到因地制宜，具有成效。

附件6
科普传播进社区之流动医学宣讲站参考内容
为做好社区医药知识科普工作，配合我校科普创作与传播活动的开展，校团委决定开展社区流动医学宣讲站活动，参考内容如下：
一、活动主题
弘扬医疗保健文化，普及中西医医药常识，丰富居民医学知识，提高居民身体素质。
二、实施范围
广东省
三、 主要目标
 （一）宣传党和国家医疗、食品药品的方针政策，加深广大群众对现代医学的认识和理解，增强疾病防治意识和突发疾病应对能力。
（二）普及中西医学常识，满足群众日益增长的医学知识需求，弘扬中西医学文化，推广健康生活理念。
 四、 活动内容
（一）中西医学科普巡讲及义诊
组织中山大学附属医院相关人员赴当地举办专题健康教育讲座，开展“医学保健社区行”等主题活动。讲座内容包括：四季中老年养生及保健、心理健康与中医养生、常见小儿及老年病症防治常识、突发病症应对措施、常见病药品选择及鉴别，等等。
（二）现场宣传互动及义诊
1．活动目标：面向基层，服务群众，以当地居民及就诊患者为重点开展宣传，使群众尽可能多地了解和掌握医药知识。
2．活动形式：开展社区中医药文化节、义诊咨询、医学科普知识竞赛、健身方法现场传授等。
3．预期目标：活动参与人数不少于社区人数总数的四分之一。
（三）特色中医实物展示
1．活动方式：以社区各种宣传栏、宣传橱窗、电子显示屏等为载体，开展中药实物展示，宣传中医药特色项目，普及中医药知识。
2.活动内容：包括中医药文化历史、中医保健养生、中医适宜技术运用、中医治疗常见多发病展示等。
五、工作要求
（一）加强沟通，形成良好的科普长效运行机制。通过“结对子”等方式，与服务地开展紧密合作，充分调动各方面的积极性和资源，为科普志愿服务活动提供保障。
（二）主题鲜明，形式多样。要注意多种形式的有机结合，积极利用新媒体等平台开展有关工作。
（三）结合实际，因地制宜。充分发挥当地的资源优势，结合当地的实际需求，做到因地制宜，具有成效。
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