中共广东省委教育工委 广东省教育厅关于开展“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动的通知 

通知地址：http://edu.gd.gov.cn/zxzx/tzgg/content/post_2509998.html

各普通高校党委：
　　为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的十九大精神、全国教育大会精神，进一步加强我省大学生暑期社会实践活动组织工作，省委教育工委、省教育厅决定组团式开展大学生暑期社会实践活动（以下简称实践活动）。现将有关事项通知如下：
　　一、活动主题
　　携手奔小康 共筑中国梦
　　二、目的意义
　　以培养造就德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为目标，引导教育大学生把人生理想融入国家和民族的伟大梦想之中。把实践活动与“不忘初心，牢记使命”主题教育活动相结合，坚持学思用贯通，知信行统一，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，切实增强大学生对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同；把实践活动与教育助力乡村振兴、脱贫攻坚相结合，通过扶贫扶志扶智，激发贫困地区、偏远山区内生动力，树立奋斗奔小康的信心和决心，提高生产本领和实践技能；把思政小课堂同社会大课堂相结合，教育引导学生立鸿鹄志，做奋斗者，到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方去，在实践中磨炼意志、砥砺品格、增长才干，为实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大青春能量。
　　三、活动时间和地点
　　（一）活动时间。在2019年暑期（7月-8月）完成，活动时间原则上不少于7天。
　　（二）活动地点。省内为粤东粤西粤北经济欠发达地区，我省革命老区和原中央苏区；省外为西藏林芝、新疆喀什和兵团第三师、四川甘孜等我省对口支援地区和广西、四川凉山、贵州黔南和毕节、云南怒江和昭通等我省东西部扶贫协作地区。
　　四、主要内容  
　　以“携手奔小康 共筑中国梦”为主题，综合开展“大学生党员暑期社会实践”“国家资助和助学贷款政策下乡行”“青年红色筑梦之旅”“乡村振兴科技创新行动”等活动，充分发挥大学生党员的先锋模范作用和优秀大学生的专业优势和技能特长，组织开展理论宣讲、社会调研、支教助学、技能培训、就业创业、医疗卫生服务等切合群众需求、内容丰富多样、形式灵活务实的实践活动。
　　（一）开展理论政策宣讲。学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，学习贯彻习近平总书记对广东工作重要讲话和重要指示批示精神，开展爱国主义教育、革命传统教育和党员红色教育活动，普及宣传教育资助政策、就业创业政策等。
　　（二）开展基层社会调研活动。围绕乡村振兴、精准扶贫精准脱贫、“三农”发展等主题，深入基层了解社情民情，汇集总结改革发展过程中的某个方面或领域的先进经验和成果，提出可行性方案和建议。
　　（三）开展教育对口支援和东西部扶贫协作活动。开展“梦想钥匙”公益书屋、“梦想线条”公益画展、推广普通话等活动，组织两地青年学生手拉手、结对子活动，共享精品课程，加深了解，建立友谊。
　　（四）开展我省革命老区和原中央苏区科技支农活动。充分运用我省大学生创新创业成果，开展先进农技推广、农产品市场开发、生产实践指导等服务活动，充分应用现代研究成果，提高当地收益。
　　（五）开展支教筑梦活动。面向留守儿童和贫困家庭儿童传播知识、传递温暖，开展课业辅导、素质拓展、亲情陪伴等活动，搭建“爱心书屋”等平台，拓宽视野，增长见识，营造互助和谐环境。
　　（六）开展健康知识宣讲活动。充分发挥我省医学类高校资源优势，普及医疗改革政策，提供健康咨询，组织专家义诊，开展旧药换新药，发放中药香囊等活动。
　　（七）开展新疆、西藏专招大学生回访活动。主动关心、慰问、了解毕业生在基层工作、生活的情况，总结基层就业典型经验，鼓励更多毕业生投身边疆建设。
　　五、组织形式
　　（一）委厅统筹、学校组织、教师带队。各高校负责围绕主题策划、遴选、审核、完善、申报实践活动项目，自行联系实践活动地点，组建实践活动项目队伍。各高校二级院（系）党组织负责人担任实践活动项目队伍的领队，并至少配备1名在职在编指导老师。领队和指导老师负责指导项目申报、遴选队员、制定实践活动方案和应急预案等。指导老师负责带队，并须全程参与活动，切实担负起本团队的管理责任和安全责任，鼓励领队全程参与。委厅将统筹确定项目，并公布立项名单。
　　（二）面向全省高校征集实践活动项目。以学校为单位进行申报，每所高校需同时申报省外和省内实践活动项目，其中省外实践活动项目原则上不少于2项（西藏、新疆两地仅限1项），省内实践活动项目原则上不超过2项/万人（按全校学生总数计算，不足1万人按1万人计算）。每个实践活动项目队伍原则上不少于5人，以大学生党员、优秀学生干部为主体，吸收优秀学生参与。
　　（三）“组团式”开展实践活动。根据各高校实践活动项目申报情况，由若干个实践活动项目队伍组建为实践活动团（视情成立西藏、新疆喀什、新疆兵团第三师、四川甘孜、四川凉山、广西、贵州黔南、贵州毕节、云南怒江、云南昭通10个省外实践活动团和汕头、韶关、河源、梅州、汕尾、阳江、湛江、茂名、清远、潮州、揭阳、云浮12个省内实践活动团），各实践活动团的牵头学校（团长单位）由委厅根据各高校实践活动项目申报情况指定（另行通知）。
　　（四）建立团内联动机制。委厅公布立项名单和各实践活动团的牵头学校（团长单位）后，各实践活动团的牵头学校（团长单位）指派专人担任团长，团长负责本团与实践目的地相关部门和人员对接，召集团内会议研讨交流实践活动计划和安全保障措施，做好纵向横向沟通联络协调等工作。
　　（五）举行出征仪式。委厅拟于6月底（或7月初）举行2019年广东大学生暑期社会实践活动出征仪式（具体时间、地点另行通知）。
　　六、有关要求
　　（一）加强党的领导。大学生暑期社会实践活动是落实“立德树人”根本任务的重要抓手。各高校党委要高度重视，提高政治站位，统筹抓好大学生暑期社会实践活动；要按相关要求，建立临时党组织，严把政治关和质量关。
　　（二）确保活动安全。各高校要加强安全教育和管理，制定安全预案，落实安全主体责任。要让每一名队员都必须将安全挺在前列，要为全体队员购买人身保险。活动期间，禁止饮酒、单独行动等有安全隐患的行为。如遇极端天气等影响活动正常开展的情况，应及时终止活动，务必确保队员人身安全。
　　（三）组织活动培训。各高校要通过不同形式，在团队出发前组织培训，强调安全工作和组织纪律，明确实践目的意义，学习实践活动方法，坚决杜绝形式主义，切实保证实践活动取得实效。
　　（四）落实经费保障。实践活动所需经费由所属高校统筹安排。委厅将根据申报实践活动项目的可行性、实效性、创新性等情况对部分项目给予适当经费支持。受资助项目所在高校要严格资金使用监督和管理，做到专款专用。实践活动卓有成效的项目优先推荐纳入2019年乡村振兴科技创新行动专项项目，并给予专项资金补助。
　　（五）做好宣传总结。各高校要重视实践活动的宣传发动和成果总结分享，充分利用线上线下多种形式，动员广大师生积极参加活动，积极组织项目申报；要加强对优秀个人及团队典型事迹的宣传报道，并于9月25日前按照结项材料清单（详见附件6）进行结项验收。委厅将遴选出一批优秀成果进行展示。“广东教育”政务微信公众号将开设“携手奔小康 共筑中国梦”专栏，及时报道活动动态。
　　请各高校务于2019年6月17日前报送附件1、2、3、4、5；请活动目的地教育部门及我省前方工作机构于6月10日前反馈附件7。附件WPS/WORD文档和盖章扫描后的PDF文档发送至邮箱：gdjyzwhd@163.com，邮件标题统一命名为“学校全称-实践活动材料”。无需寄送纸质版材料。
　　附件电子版请登录邮箱下载：gddxs2019@126.com，密码：20190617
　　附件：1.“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动联系人信息表
　　          2.“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动申报信息汇总表
　　          3.“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动项目申报书
　　          4.“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动方案
　　          5. 学校对公银行账号信息
　　          6. 结项材料清单
　　          7.“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动目的地联系人信息表
　　
中共广东省委教育工委      广东省教育厅
2019年6月6日
